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áatősf uljak ai vidékről 
szerkesztőséghez küldendők be. 

A király szózata 
a meglátogatott árvizkárosult vidék népéhez. 

Ő császári és Apost. Kir. Félsége a következő 
legfelsőbb kéziratot méltóztatott a m. kir. miniszterelnök- 

höz intézni: 

„Kedves gróf Lónyay 11 Ma tértem vissza a magyar 

alföldről, hová népeim jóletére irányzott fejedelmi gond- 
jaim vezettek. 

Fájdalommal tölt el atyai szivem, midőn a rendés 

években gazdag termést adó vidéken a vizek által okozott 
nagy károkat szemléltem. 

Megnyugvásomra szolgált, hogy az elöntött terület 

egy része időközben ismét müűvelés alá vehető lett. 

Bizton reménylem, hogy a kormányom által részint már 

elnendelt, részint tervezett, és legközelebb foganatba 

veendő intézkedések s a társulati munkásság fokozása 

az elemi csapások által okozott bajokat lehetőleg enyhi- 

teni fogják; a hasonló csapásoknak a jövőben elháritása 

iránt, kormányom előmunkálatai és előterjesztései alap- 

ján intézkedni fog a törvényhozás. 

Albajok között, a melyeket fájdalommal láttam, 

örömmel töltött el, egész utam alatt szemlélhetni leg- 
drágább kincsemet: népeim szeretetét. Hü népem az 

öszinte ragaszkodás és osztattan szeretet lelkes és fényes 

nyilátkozataival környezett mindenütt. 

Visszatérve a fővárosba, fejedelmi hivatásom 

kedves kötelességét sietek teljesiteni, midőn ezért 
teljes elismerésemet és föszinte köszönetemet nyilvánitom. 

Nem egyes városhoz vagy helységhez, hanem az általam 

átutazott videk összes népességéhezrintézem e nyilat- 

kozátot, miután ugyanazom erzelem öszinte kifejezésével 

talalkoztam egyaránt mindenütt. 

Ezelott nehány évvel ünnepélyes alkalomkor mon- 
dám: „Boldog fejedelme csak boldog nemzetnek 
lehete. Hogy ezt elérJem, ezentul is arra lesznek irá- 

nyozva alyai szándekatim és fejedelmigondjaim. 

Hiszem, hogy a mindenható áldásával fogja kisérni 
e törekvéseimet; s bizton remélem, hogy hü népeimnek 

a trón és haza iránti hü ragaszkodása és öszinte szere- 

tete mellett, kedvelt Magyarországom és a monarchia 
szép és biztos jövőnek nézhet elebe. 

Megbizom ont, hogy erről az utazásom alkalmával 

érintett vidék osszes nepességét -- ismételt szives üdvöz- 
letemmel — azonnal tudósitsa. 

Kelt Budán, 1872. évi május hó 10-én. 

Ferencz József, s. k. 

Kolozsvár városarválasztó polgá- 
raihoz. 

gróf Mikó Imre. 

„Tisztelt polgártársak ! 

Az országgyülés bezártával képviselői megbizatá- 

som lejárván, van szerencsém még egyszer megköszönni 

önoknek azt a bizalmat, melylyel már több izben meg- 
tisztelni sziveskedtek. 

E bizalom hátralevő napjaim legbecsesb emlékei 
közé tartozik, mert mint önök képviselője vehettem részt 

az 1886,-ki orökké emlekezetes országgyülésen, melyen 
alkotmányunk visszaállittatott s a nemzet ujra koronás 

királyát üdvözölhette. 

Magyarország történetében nem első eset volt ez, 

de soha a mult sebei hathatósabban nem gyógyittattak, 

s a jövő több bölcsességgel nem biztosittatott. Mi más 
képet mutat például 1 794, mint 1867! Őseink a visz- 

szaállitott alkotmányt akkor is uj törvényekkel biztosi- 

tották, de mily kevés sikerrel. Most maguknak az okok- 

nak elháritásában és uj intézmények alkotásában keres- 
tetett a gyógyszer. 

A mit 1848.: megkezdett, azt 1867. végezte be. 

A reformált magyar alkotmány, a parliamenti kor- 

mányforma minden biztositéka fentartatott, de egyszers- 

mind összhangzásba hozatott a pragmatica sanctióból 
folyó kapcsolat szükségeivel a kölcsönös érdek, paritás 

és alkotmányosság alapján. A delegatiók intézménye 
nemcsak alkotmanyunkat erősbiti, de egyszersmind biz- 

tositja befolyásunkat oly ügyekre is, melyeket az 1848-ki 

törvények meglehetős homályban hagytak; s elháritják 
az összeütközések okát, melyek három század óta annyi 

gyászt és sikeretlen küzdelmet árasztottak mindkét félre. 

A nemzet ujra kezébe vehette sorsát, s a kormány 
és vhozás megindithatta az ország anyagi és szellemi 
fejlődését. 

A jelen országgyülés sem volt szegény eredmé- 
nyekben. 

Törvények hozattak, melyek rendezték a törvény- 
kezést és kozigazgatást. Támaszt myert a birói függet- 
lenség, s a birói hatalommal való visszaélésnek eleje 

vétetett. 

Az igazságszolgáltatás elválasztatolt a közigaz- 
gatástól. s omöaa glds 

A tvényhatóságok és községek, a parliamentaris- 
mus követelménye szerint, az onkormányzat és felelős- 

ég alapján rendezteltek, s épen ugy biztosittatolt a kebli 
önkormanyzat, mint lehetőve tételett a törvények pontos 
végrehajtása és a miniszteri felelősség. 

Felállittatott az államszámvevőszék az ellenőrzés- 
hez szükséges hatáskörrel. 

Az 1848-ban megszüntetett urbéri kapcsolatból 
tennmaradt viszonyok rendezéséről, az irtványokról, és 
Erdélyt illetőleg az arányosítás- és tagositásról, valamint 
a vadászati jogról hozott törvények nagy haladást jelölő 
tények a birtokviszonyok végleges tisztázására nézve, s 
nem messze az idő, midőn hazánkban épen ugy egy 
természetüvé válik minden földbirtok, mint egyenlővé 
vált már törvény előtt minden polgár. 

A vizszabályozási és gátrendőrségi, az ipartörvé- 
nyek, több rendbeli kereskedelmi szerződések, a vasuti 
hálózatok kiegészitése, a, Ferencz-csatorna átalakitása, a 
főváros emelését czélzó , intézkedések fényes tanuságot 

gondos figyelemben részesültek. 

zánknak oly hitelt teremtettek, mely nagy és üdvös be- 
ruházásokat eredményezetlt, s az ország jólétét és segéd- 
forrásait annyira fokozták, hogy az adózók terheinek 
sulyosbitása nélkül honvédrendszerünk fejlesztésére , 
közoktatási, tudományos és művészeti czélokra az eddi- 
ginél nagyobb összegeket szavazhattunk meg. 

fővárosunk minden várakozást 
emelkedik; az ipar és kereskedelem élénkül, a vasut- 
hálózatok egymásután kiépittetnek; a századokon át el- 
hanyagolt népnevelés iránt áldozatra kész részvét ébred; 
honvédségünk begyakorlott kész hadsereggé kezd válni; 
s a közmüvelődési czélok nem találkoznak a régi kö- 
zönynyel 

De miért számláljam elő a lefolyt országgyülés 
minden nevezetesebb tényét ? 

Ösök, a kik a közügyeket oly éber figyelemmej 
kisérik, ismerik mindezt, s tudják, hogy még számos 

nálatos eseményei az országgyülés munkásságát meg 
nem bénitják. 

Ezek között lett volna a kölozsvári egyetem felál- 
litásáról szóló törvény is,1 mely önöket oly közelről ér- 
dekli, si mely nekem különösen szivemen feküdt. Azon- 
ban e mulasztást, addig is/ mig az uj országgyülés ösz- 

tolni fogja a kormány. Biztos értesülés nyomán mond- 
hatóm önöknek, hogy a kolozsvári egyetem felállitására 
nézve az intézkedések legközelebbről meg fognak tétetni 
s az egyetem — isten segedelmével - még ez év no- 
vemberében megnyilik. : 

És most nincs egyéb hátra, mint ismételve meg- köszönnöm nagybecsü bizalmukat, s buücsut vennem önöktől — e téren végbucsut. 
Hajlott korom, hanyatló erőm és rongált egészsé- gem miatt vissza kell vonulnom a közügyektől, melyek- nek szolgálatában már negyvenöt évet töltöttem. 
Önök körében töltöttem ez évek legnagyobb részét. 

Együtt örvendettünk a jobb napoknak, együtt szenvedtük át a sanyaru éveket. Épen azérte– mivel a mult leg- szentebb emlékei elválaszthatlan kapocscsal köthek e vá- 
roshoz engedjék meg önök, hogy a bucsu e megin- dítő perezében = midőn hazám jövőjébe vetett hitemet 
kételyek is ostromolják — nyiltan, öszintén kimondjam azt, mi aggódó lelkemen van. í 

Az ellenzék a kiegyenlités alapja, az 1867-ki 
XII-ik törvényezikk megváltoztatását tüzte ki egyik fő- 
ezéljául, s ugy látszik, hogy ez irányban Erdélyt erős 
izgatás tüzbelyévé készül tenni. 

Álljanak önök ellent ez áramlatnak, s ragaszkod- 
janak oly szilárdul ez alaphoz, mint eddig. 

Kolozsvár jó példája hatni fog egész Erdélyre. 
Ha Magyarországra nézve áll, mit Deák Ferencz 

legközelebbről mondott: „hogy a kiegyenlités, a mely 
megtörtént, az alapelvek, melyek poliukánkban vezétel- 
tek, jelen, körülményeink, közt az egyedüliek, melyek 
házánk felvitágzását eszközölhetik; hogy ez álapnak 
rendíthetlennek kell maradnia, mert ha az alap imegren- 
dittetik, előreláthatlan bajok fognak bekövetkezni, me- 
lyek az országot veszélybe dönthetik.: mennyivel inkább 
áll éz Erdélyre nézve, melyet első sbibán és kélszeresen 
érne minden baj, s mely legsulyosabban érezne meg 
minden koczkáztató lépésta m x 20 

Ovakodjanak önök koczkára tenni az alkotmányt, 
nemzeliséget s a biztos fejlődés lehetőségét, 

Nálünk soha sem volt hagyományos a koczkáztaló 
politika. 

: Még a nemzeti fejedelmekfidejében is a bölcs mér- 
séklét, az eszélyes számltás és el nem bizakodott erély 
volt az, mi fantartolta hazánkat. A koczkáztató. politikát 
mindig Erdély pusztulása követte, s midőn egy Bethlen 
Gábor és I. Rákóozy György bölcs mérsékletét és eszé- 
lyét II, Rákóezy, Győrgy gondatlan hevessége váltotta 
fel, Erdély oly romlásba hanyatlott, melyből soha ki nem 
épülhetett. ; 

A multak tapasztalatai legbiztosb tanulságai a jö- 
vőnek. 

Fogadják önök, mélyen tisztelt polgártársaim,még 
egyszer köszönetem és hálám, bucsum és tisztelelem 

kifejezését. 
Pest, május 4-én 1872. 

Erkezett Kolozsvárra, máj. 13-án 10 ó. 30 p. d. e. 

bemenetelnél verekedés fejlődött ki, katonaság meg- 

tesznek arról, hogy az ország anyagi érdekei is mily 

Intézményeink és törvényhozásunk fejlődése ha- 

Valóban semmi sem mutatja inkább, hogy öt év. 
alatt mily fejlődésnek indult az ország, mint az, hogy 

tulszárnyaló mérvben 

üdvös törvény létrejöhetett volna, ha a végső hetek saj- 

szeülhelne — utólágos jóváhagyás reményében - pó- 

ajánlja; tehát alapjában egyetért Deákkal, kin 

A Kol, Közl.. eredeti távsürgönye. 
Feladatott M.-Vásárhelytt, máj. 13-án 10 ó. 19 p. d e. 

számos tagja, közöttük Berzenczey megjelenvén, a 

jelenésére megszünt. Ülés katonai fedezet mellett 
142 óráig tartva, minden tüntetés nélkül eloszlott. 
Egy befogatás és 3 könnyü sebesülés történt. Az 
egész nap es éj legkisebb zavar nélkül telt el, mint- 
ha semmi sem történt volna. 

Tisza Kálmán, választói és az or- 
szág előtt. 

III. 
CSs.) A mit T. K. a balközép kormányképessé- 

gével mond sokban alapos; merőben megtagadni 
azok tarthatóságát a szellemi vakságra bizzuk, s 
megjegyezzük, hogy ezt tenni a parliamentarismus 
életgyökerére emelt csapástól nagyon kevésben 
különbözik. A fogadott korteskedés beszélhet érről 
is más hangon, a biráló journalista azt nem teheti; 
hisz T. K. maga mondja élég szabátosan ,,mi 
mindezt rázkódtatások nélkül alkotmányos uton 
akarjuk elérni — a nemzet többségének és a 
nemzet törvényes királyának beleegyezésével 
akarjuk elérni;6 ugyan ő hangsulyozza, hogy ha a 
balközépnek sikerülne többségre jutni, szem előtt 
tartaná azt, hogy azon nagyfontosságu ügyek, 
melyeknek némely része „nemzetközi szerződési 
jelleggel birót rögtön meg nem változtátható; s am 
balközép a nélküt, hogy elveit föladná, létesítné 
azt „mi azonnal létesithető és megszerezné a biz- 
tositékokat a többinek létesíthetése iránt s eze- 

ket is létesiteni fogná „ovatosan, fokozatosan.4 
Nagyon helyesen szólott T. Ki aupártokról 

is. Ő az alkotmányos élet elevenségének föltéte- 
leit látja létezésükben, enélkül elzsibbadna a nem- 
zeti erő, tehát gyöngébbé válna. Az állambőlcse- 
let hangján mondja, a mit mindkét párt méltán 
szivére vehet: „arra, hogy a veszély pérczének a 
bekövetkezésekor együtt tudjunk — a magyar trón 
körül csoportosulva = mint egy ember küzdeni 
hazánk bármely ellensége ellenében egyvokvetlen 
szükséges, és ez az egy az, hogy legyen a párt- 
harcz higgadt, legyen becsületes: fegyverek- 
kel küzdve.44 Ez nem távolitja el' egymástól az 
egy háza gyermekeit,s lehetővé teszi a veszély per- 
czében a gyors egyesülést: Hagyjanak fel tehat a 
folytonos rágalmakkal,a gyanusitással,hogy,,küzd- 
hessük meg a nézetharczot mint különvéle-1nek j 
ményü de egymást becsülő hazafiak és ekkor 
ebből a hazára csak áldás fog hárulni.eMelyik jó- 
zan jobboldali nem mond erre : ament ?1 ili 

Ez arany tanácsokat a bálközepiekneksis ki- bi 
vétel nélkül ajtóik főlébel kellene iratnisá ugy az-a 
után kevesebb aggodalommal várhatnók a válasz- 

nénk a közel jövőbe. 
Midőn mi T. K. fennidézett szavait olvastuk, 

igy szóltunk magunkban, im a tüzes Tisza K. is 
tud mérseklő vezén lenni; és mi ennek őszintén 
örültünk az ellenzék és az ország érdekében. 
T. K. jövő programmját, hogy 
kell mindannak megszerzésére, mi hazánk ál- 
lami létére és biztonságára szükségesf" — minden 
józan deákpárti aláirja. Nemzeti hadsereg, önálló 
magyat pénzügy, a „haza belbékéjének, a jelen 
helyzetben levő jónak megóvásatt — mindez nem- 
zeti közóhajtás, törekvés, részben létesitett va- 
lóság; — például a sorban álló 150,000 honvéd 
műszaki csapatokkal kiegészitése stb. Az adók re- 
formját is előkészitik már nálunk. A közművelő- 
dés, vallásegyenlőség, nemzetiségek kibékitése, 
állami takarékosság, — mind oly kérdések, me- 
lyek pártkérdések nem is lehetnek, igy azok kivi- 
vása a legtermészetesb kapocs a hazafiak közt. 
Tisza K. ismét gyakorlati államférfunak mutattaa 
magát, midőn az anyagi és szellemi haladás te 
arra int, ne induljunk ki elvont elméletekbő 
nem lenne helyes azt, mit az ily elmélet legtöké 
letesebbnek mond, azonnal akarni érvényesiteni", 
mert „a nemzet viszonyainak, helyzetének 
figyelembevétele nélkül tett változtatáso 
soha áldást nem hoztak, soha a nemzetben 
gyökeret nem vertek". Ily szempontból itél az ál- 
talános szavazat felett is; azután reá mutat Frank 

hon és Anglia példájára, párhuzamot vonva kimu 
tatja, hová jutott az egyik a szép theoriákka 
monarchicus- vagy republicanus-párt, „de mindig 
zsarnokilag uralkodott; — mig Anglia fokoza 
tosan, óvatosan ime hova haladott; hatalmasodo 

Tisza Kálmán ezt a fokozatos haladá 

ép ez a programmja, politikája, 
elméletben, is. 

s azzul vádolta a Deákpártot, hogyha töb 
rád, az ország általa hátr. etik és I 
állámisága k ényein 
hát látjuk szemeinkkel, hogya 

t nak államiságunk ga soba 
MI ezt nyelvbotjáshak tártjuk, ümely eltakar 

az államférfiut és főpártvezért, s csak fökortest en- 
gedett látnunk. Bárha ezt ne is láttuk volna1a 
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: de bizonyára kisebb, mint a 
zös hadsereg magyar részének fentartása 

a melyek szerint az országgyü- 

ogy az ellenőrzés a legkisebb rész- 

égessé váljék: a kormány mellett önálló 

állami számszék állíttatott fel. 

utás azon törvényekbe, a melyek a 

alátt hozattak, meggyőzhet minde kit, 

nzügyi és közgazdasági ügyekre nézve, a magyar tor- 

ugyan még az egész adóugy nagy reformja: de mincsen 

ónem, a melyről a torvényhozás már is nem intézke- 

dett volna, egyes könnyitéseket is hozva be kulonosen a 

közvetett adóknál. Rendelkezert országgyülésünk a pnz- 

verésről, a postákról, a távirdákról és a vámügyben. 

ereske telmi szerződéseket fozadott el, a melyek mar a 

magyar kereskedelmi minister hozzájárutásával köttettek. 

Rendezte az iparügyet S az ipar és kereskedelem érde- 

keinek képviseletet állitott az ipar- és kereskedelmi ka- 

marákban. Azon szakismeretek tanitására, a melyektől 

az ipar és földímivelés emelését várjuk, iskolákat uytott. 

A valuta helyreálhtására is megtörtent a kezdeményezés. 

s hogy ónálló jegybankunk nincsen még, egyátalaban 

rmem a kiegyezésbol folyó, jogi vagy törvényes akadá- 

lyokon, nem is a törvényhozás vagy a Deakpárt jóaka- 

ratán mult eddig, hanem közzezdasági es áltatános pénz- 

üdgyi nehézségeken, a m lyeken nem a kiegyezési torvé- 

nyek módosítása, nem a delegatiók eltörlése, vagy a 

huedsereg bárminő szer ezése se it. 
Nem szólok azon aránylag kisebb összegekről, 

melyek az állum kaltségvetésében évenként közgazd sági 

ezelok elmozdtására megszavaztattak. A kiegyezésnek 

iz az áltat megállapnott közhiteln k Nöszonhetjük hogy 

több száz milhió Tuháztutolt be e Tovid ot év alatt csak 

n, az év nagy részében a forgalom teljesen pan 

erményeinknek mivden irányban meguyilt, vagy 

rövid dön megnyilik a világpiacz A nemzetnek egy régi 

óhajtása is, tengerpartunk közvetten összeköttetése tertnő 

vid-keinkkel és a fővárossal valóságvá lesz rővid időn. 

S már foly a munka, mely a magyar ál am tengerpartját 

kényelmes és biztos kikötővé alakitja át 

lottam, a nemzet kozmivelődési és közgazdasági érdekei, 

mint kozpontban, találkoznak az orszag fővarosában. 
(Vége köv.) 

en 

legujabb táviratok. 
- Szt-Pétervár. Az orosz fővárost nemsokára 

óvasutak foglák átszelni e fölött körvasutat keszitnek 

körüle a bécsi Tramvay mintájára- 1 

London, május 11. A ,Morning Postijelenti, hogy 

az angol kábinet tegnap Washingtonba intézett sürgöny- 

ben kijelentette, hogy Angolország határozattan eltasitja 

választott birósággal való eldontését a fenforgó vitás 

kérdéseknek. 
páris, május 11. Mtnt hirlik, a hadügyminister, a 

közte s a capitulátiókat vizsgáló bizottmány közt kifej- 

vvétel-jegyeket 
az alább feljegyzett sorsjegy-csoportokra, s ez össze- 

áallitások már azert is a legelőnyösebbek közé számi- 

tandók, mert minden ily vételjegy tulajdonosának 
alkalom van adva, minden fő- és melléknyereményt 

gyedül megnyerhetni s ezen kivül 

aranyban 30 frank és bankjegyben 10 forint 

kamatban részesülhetni. n 

A. csoport. (Évenként 16 huzás.) Havi 10 forint 
reszletfizetés. - Az utolsó részlet lefizetése után 

minden résztvevő következő A sorsjegyet kap : 
-kos 1860-ki 100 forintos államsorslegyet.. 

300,000 N s a sorozatos sorsjegy 400 
fttal visszaváltatik, 

egy 30,-kos török császári 400 frankos állam- 
BBBorsjegyet. 

Főnyeremény 600,000, 300,000 frank valóságós 
aranyban, 19 

felelős ministerek kezelik szá- 

ényhozás mindenre kiterjedő teljhatalmáról, Hátra van 

vasutakba, oly vidékeken is, a hol eddiz kőutak s m. 

Miudazon nagy érdekek, a melyekről eddig szó-/ 

lett surlódás következtében beadta volna lemondását; a 

mi azonban aligha elfogadtatik. 

Páris, május 11. Gambettának fogadtatása alkal- 

mávból egy feliratot nyujtottak át az elsássiak : reményüket 

jezik ki Francziország boldog jövője iránt. Gambetta 

igen mérsékelt beszédet tartott, melyben az elsássiakat 

tevékenységre s önmegadásra inti, hogy Francziaország- 

nak egy oly népesség példáját mutassák, a mely meg 

tudja őrizni érzelmeit a nélkül, hogy a mértéket áthágná, 

vagy bármely beavatkozást felidézne. 

A „Times párisi levelezője szerint 8-án reggeli 

A óráig Don Carlos még nem volt elfogva, egyenesen a 

határró érkezett értesités szerint a carlista párt paran- 

csokat adott ki az iránt, hogy a határ mellett eső összes 

helyeken a carlista csapatok győzelme harangzugással 

ünnepeltessék; — azonban ugy látszik, a vezérek ezen 

eszkozt csupán veszteségök elttkolására használták fel. 

Bayonneből 7-ről kelt hivatalos közlés szerint a 

Don Carlos alatti csapat megtámadtatott és megveretett; 

- több száz fogoly került kézre. Don Carlos San Se- 

bastian felé meoekült, s a karaibélyosok által üldöztetik 

Az oroduietói csatában a Moriones tábornok hadoereje 

nem volt egeszen 2 000 főnyi s szurony-szegezve fog- 

lalá el a falut, a carlistákat meglepvén. A carlisták, né- 

melyek szerint 5000-en, s mások szerint 7000-en vol- 

tak. Pampelonába 797 fogoly vitetett. 

Madrid május 10. Hivatalosan jelentik, hogy 

Navarraban ismét 500 fölkelő hódolt meg A „Gacetta" 

jelenti, hogy Gupuzcoaból a bandák Navarrába mentek 

át, és ott az Elios vezetése alatti 70 emberrel, kik 

Francziaországból jöttek, egyesültek. 

Keletről. 
Mint Sarajevoból irják a bosnyák keresztények 

helyzete naprol napra elviselhetlenebbé lesz. Mindunta- 

lan reformokról beszélnek, Törökország ezen alattvalói 

részére, de a reformok csak irott, malaszt maradnak, s 

tényteg a bosnyák keresztények még mindig, a torök 

aristocracia járma alatt nyognek. ,Ki a torokországi 

nyomorult áltapotokat ismeri. — irja a levelező – az 

nem is gondolhat bizonyos reformok való-itására, mert 

reformok csak oly államban lenetségesek, hol a hatalom 

örködik a törvény fe ett és a attvaló t annak moegtartására 

kényszeriti Törökországban Konstantinápolyt, kivéve, ez 

másként van Ott mindenkt csak a Korán-t ismeri el egye- 

duli törvénykönyvül s ezt használja, cseppet sem torődve 

a törvénykezest illetőleg 1358. óta kiadott, reformokkal 
Torokország az egyedüli európai állam, hol a költseg- 

vetés a cultus- és közoktatásra egyetlen árva fillért sem 
áldoz. A szánandó állapotban levő török iskolák a me- 

csetek javadatmaiból tartatnak fen, mig a szerbek maguk 

viselik a közoktatás költségeit, Annál bántóbb reájok 
nézve, hogy egy ujabb rendelet a szerb iskolákat és is- 

kolai alapot a kormány igazgatása alá helyezi. Ez fogja 

jövőre a tanitókat kinevezni s a tantárgyakat megjelőlni. 
A lákosság már tiltakozott is ez ellen a nagyhatalmak 

konstantiúápolyi képviselőinél; de előre látható, hogy a 

tiltakozásnak nem lesz eredménye, mert hisz Konstanti- 

anápolyban ép nehány külhatalom tanácsára határozták 
magukat ily eljárásra: Igoatieff tábornok és Ristics szerb 

követ azonban, hallomás szerint, még is tettek lépéseket, 

hogy a portát a rendelet visszavételére birják; de mily 

sikerrel, az eddig még nem jött köztudomásra.4 

uUJBDONSAGOM. 
Kolozsvár, május 13. 1872. 

- Ui előfizetést nyitunk 1872. május- 

deczemberre 8 frttal, május-septemberre 5 frt o. é. 

A szerk. 

— Király O Felsége Mezőhegyesről május 9-én 

délután egy órakor Orosházára érkezett. Itt az egész vá- 

ros talpon volt, a diadaliven e szavak : „A legelső ma- 

gyar ember a király. Érte minden honfi karja készen áll.4 

Tomcsányi főispán beszédére a békési küldöttségnek a 

király szép szavakban válaszolva, megdicsérte a békési 

községek áldozatkézségét a népnevelés terén; Hód-Me- 

ző Vásárhelyen husz ezerre tehető tömeg várt a pálya- 

udvarnál; a zászlok jellemző feliratokkal voltak ellátva. 

Csongrádmegye küldöttségét a király itt fogadta és az 

egyes tagokkal szivélyes szavakat váltott, négy óra táj- 

ban megérkezés Szegedre. A királyt Dány főispán üdvö- 

zölte a pályaudvarban, mire ő felsége szivélyesen vála- 

szolt: a pályaudvar körül és az egész bevonulási vona- 

lon szakadatlan embertömeg, talán százezernyi, a szegedi 

nép lelkesedése leirhatlan; a király szállásán ismét vá- 

rosi köldöttség tisztelgett; a király szava: „Az alföld 

vidákein dult elemi csapások seomoritó jelenségei után 

jól esik Szeged városában megállapodnom; Szeged vá- 

105a szerencsés fekvésének és népe munkásságanak kö- 

szönheti emelkedését, a megindult szellemi és anyagi fel- 

virágzast, a törvény iránti üsztelet, a ren1 biztositása és 

következetes munka fogják még inkább fokozni és ezt 

várom hü Magyarországom népesség t kintetében máso 

dik városától.4 E szavaknál viharos és szünui nem aka- 

rő éljenek szakiták télbe ő felségét, ki aztán szavait igy 

végzé : Köszönettel fogadom egyebiránt hüséges érzel- 

meik nyilvánitását, maly őszinte ragaszkdoásukról ke- 

zeskedik számiítsanak önök és küldőik is mindenkor 

vállózatlan hajlamatra. Végre Szeg d városának egy 

masik küldöttsége a várerőditések megszüntetését kérel- 

mezvén, a király igy válaszolt: Meleg részvéttel kisérem 

Szeged városának fejlődését és azért legyenek meggyő- 

ződve, hogy az imént átnyujtott kérelmet különös figy.l- 

memre méltatva, azonnal fogok intézkedui, hogy ezen 

ügy kormányom áltl a lehetőséghez képest gyors és 

kedvező elintézést nyerjen.44 Ezenkivül a király a várat, 

a lyceumot szemlélte meg. Udvari ebéd után indulás 

Pesire. 
- Az Aradon máj. 9-én tartottromán érte- 

kezletről igy ir az „Alföld". ,A tegnapelőtt delután 

itt tartott román értekezlet lefolyásáról eddigelé csak arról 

értesültünk, hogy az engesztelhetlen tulzók pártja lesza- 

vazta a mérsékeltebb románok közvetitő inditványait s 

szótöbbséggel a nagybecskereki Miletits-féle programmot 

magáaáévá tette. 
Brassóból irják: Fogarassy Mihály erd. 

kath. püspök ő nagyméltósága máj. 8-án érkezett kö- 

rünkbe. Estve a katonai zenekarral fényes serenaddal 

tüszteltetett meg. Máj. 9 én a bérmálás szentségét osztá. 

Estve a róm. kath. gymnasium épületében zene- és sza- 

vallati előadás tartatott, szép sikerrel. 

- A brassói iparkamara látva a gyapjufor- 

galom nagyobbodását azon folyamodással találta meg a 

bDécsi osztrák nemzeti bankot, ' emelné fel brassói fiók- 

jának dotatióját 100,000 frttal — a bank azonban e ké- 

rést egyszerüen elutasitotta. Ez is egy datum a magyar 

önálló bank égető szükségessége mellett. 

- A ló és marhatolvajlás virágzik a Bar- 

czán, a Kron. Ztg - szerint a mult évben 155 lovat és 

18 szarvasmarhát loptak el 13,662 frt értékben. 

- A brassói erdőségeket a cserebogarak le- 

levelezték. 

— Hordozható vasutat talált fel a „Teleg. 

Rom" értesulése szerint Popoviciu Lázár mérnök. A 

mintát hi is álhtották Bécsben a Kfein-palotában, s april 
22-én egy katonai szakferfiakból álló bizottság meg- 
vizsgálta azt, használhatóoak találta. 

— sStriket próbált N.-Szebenben 60 szabólegény. 

Fizetésök 200,-al! fölemelését s kevesebb órai munkát 

követeltek. A mesterek meltányos capacitatiójára abba 

hagyták a strike-k sérletet. 

— Maupt Frigyes honv. min. osztálytanácsos 

nyugalmaztatvan, dijimentesen magyar nemességet nyert. 

Cruz Albert honv. min. titkár osztálytanácsossá lép- 

tett elő. 
— Ui találmány. A ,Kolovrat" gőzhajó kapitá- 

nya, Ratsics ur sok évi kisérlet után egy a hajók ki- 

mohozása tekinteteben igen tontos találmányt tett. Raisics 

ur már szabadalmat is kért találmányára, melyet a bécsi 

világkiállitáson is be fog mutatni. 

— A „Kelet anyámasszony veszett módon 

rikácsolt a tegnapelőtt: nem túrheti az igazmondast. 

Pedig még sok - nagyon sok van hátra! Ha nem kimél 

magát, mire a hordó tetejére kellene állittatnia, mint 

szoktak tenni az ily szolgalelkü alkortesekkel, - 1dő 

előtt rudra kerül a bőre. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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HAVBDBLENR WOR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5 ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

MEGHIVÁS 

VI-dik remdes 

a Victoria" biztositó társaság 

A ,Victoriat biztositó társaság t. oz. részvényesei Kolozsvártt a városi „Redoute" teremben 1872. május 31-én délelőtt 9 óra- 

kor tartandó VI-dik rendes közgyűlésére ezennel tisztelettel meghivatnak. 

A közgyűlés tárgyai: 

1. Az 1871. junius 17-én tartott választmányi gyűlés jegyzőkönyvének II. pontja alatt az elnökségre vonatkozó határozatnak
 intézkedés végett 

a közgyűlés elé terjesztése. 

-
 

égy hrozg. braunschweigi 20 talléros sorsjegyet. 

Fönyeremény 80,000 tallér minden levonás nelkül, 

egy innsbrucki Ctyroli) sorsjegyet. 

Fönyeremény 30,000 forint. o 

csoport. (Évenként 13 huzás ) Havi 6 forint 

szletfizetés. Az utolsó részlet lefizetése utan min- 

den resztvevő kövitkező 8 sorsjegyet kap
 : 

30,-kos török császári 400 frankos állam- 
sorslegyet. 

600,000, 300,000 frank valóságos 
aranybanmn,n, 

Igazgató választmányi előterjesztés a lefolyt üzletév eseményeiről, és az évi számadásról. 

. A számadásvizsgáló bizottmány jelentése. 
i 

4. A számadás felett határozás és a lefolyt évre esendő osztalék megállapitása. 

. Inditványok. . 

. A választmányba szükséges tagok és a számadásvizsgáló bizottmány megválasztása. , 

Kolozsvártt, 1872. május 6-án. 

A ,Victoria" biztositó társaság igazgatósága: 
Frits, igazgató. Galgóczy, vezérigazgató. 

0, 

Főnyeremény 

Simon, alelnök. 

Kivonat az alapszabályokból: 
* 25 § Közgyülésen minden részvényesnek megjelenési és tanácskozási joga van 

A Szavazatot illetőleg minden 2 uj részveny egy szavazatra ad jogot. A regi részvényekre nézve a szavazati jog a régi alapszabályok szerint változatlanul marad. 

Tiz szavazatnál tobbet senki sem birhat. 

Távollevő részvényesek kozönségesen csak szavazatképes részvényesek által képviseltethetik magukat: azonban 
a határozott névre szóló régi részvényeseknél meg- 

enyedtetik, hogy ferj s nők ferjeik, kiskoruak és gyamság alatt levők, gyámjaik és gondnokaik, testülelek, alapilványok választott meghatalmazottja k által képviseltessenek, 

habár az ily egyének részvényesek nem volnának is. 

Tiz szavazatnál több egy kézben, ily megbizatás utján sem egyesithatő bele értve ebbe már a saját szavazat számot is. 

26 § Egyebiránt a részvényeseknek s azok képviseloinek a közgyülésen joggvakorolhatás tekintetebol hivatalos igazoló-jegygyel kell magukat ellátniok, mely 

jegy birtoklójának nevet, állasát, a képviselt részvények es az azok után járó szavazat számát fogtalja magában, mely jegy szavazat alkalmával mindenkor, tanácskozás 
alkal- 

mával pedig szükség eseten felmutatandók 
Eczélból az igazgató választmány minden közgyülés előtt saját kebeléből két tagot választ, kikhez az igazgatóság maga részéről egy harmadikat nevez, kik együtt : 

képezik az igazoló bizettmányt, mely közgyüles előit egy héttel folytonoson együtt úlvén, a szávazatot igazoló részvények a közgyülés elott 
legalább 3 nappal ennél leleendők, ! 

a meghatalmazványok hozzá bendandók, s az általa megvizsgált részvényes jogositvány és meghatalmazványok alapján az igazoló-jegyeket kiadja, eljárásáról a közgyülés ! 

elé terjesztendő jegyzőkonyvet és nevjegyzéket vezetvén, . 3 (472) 

lések pontosan és utánvét- 
- Nyeremén lajstromok a 

ingyen küldetnek meg 

S3) 

yszertár álal Mainz- 
o Dr. Sampson tudoma- 

II. és III. 
daboz 10 

djszab a lélegző 
er bitéz 

—— 

Ny. vaman János orokosemei holozsvártt. 


